

全国肿瘤防治宣传周

早预防 早筛查 早治疗
抗癌“实用指南”来了

早预防,防患于未然

当前,我国每年新发癌症病例数约406.4万例。戒烟是降低肺癌风险最有效措施;黄曲霉毒素污染食物与肝癌密切相关,不食用霉变的食物是关键预防措施;幽门螺杆菌是明确的胃癌致病因素,分餐制能够减少病菌在人与人之间传播的机会……科普知识给出了对多种癌症的预防策略。

保持饮食均衡、加强运动、维持健康体重是预防癌症的重点。专家表示,均衡饮食,多吃鱼、豆类等优质蛋白,适量摄入乳制品,避免暴饮暴食,把体重指数控制在正常范围内,能有效降低肿瘤发生风险。

重治轻防,希望渺茫,癌症防控战略需要调整,把以疾病为中心转化为以健康为中心,以治疗为中心转化为以预防为中心。

《健康中国行动—癌症防治行动实施方案(2023—2030年)》提出,到2030年,癌症防治核心知识知晓率达到80%以上。

早筛查,掐灭“小火苗”

“体检是防癌的‘防火墙’。”专家表示,很多肿瘤早期没有明显症状,定期体检,通过血液、影像、胃肠镜等检查,能发现隐藏的微小病变,实现肿瘤的早发现、早干预,大幅提升治疗效果。

科普知识提示,单独用一种方法筛查容易漏诊,可以联合影像学与肿瘤标志物检测,互补筛查。比

癌症的风险因素有哪些?如何早预防、早发现?日前在2025全国肿瘤防治宣传周暨中国抗癌日启动仪式上,《中国肿瘤防治核心科普知识(2025)》正式发布,覆盖28个瘤种、41个技术,为大众提供了一份抗癌“实用指南”。

如肝癌筛查时可以结合肝脏形态和甲胎蛋白检测,准确性更高。

同时,可以按高危因素分层选择筛查方法,从而减少不必要的检查,提高效率。如长期吸烟者肺癌风险高,需用低剂量螺旋CT精准筛查;有胃癌家族史的人,应结合胃镜和幽门螺杆菌检测等。

随着技术发展,许多新技术也逐渐被应用到肿瘤筛查中。如液体活检实现无创筛查肿瘤痕迹,人工智能技术可以辅助医生识别早期癌变等。

早治疗,精准施策

因误信“饥饿疗法”延误治疗,因恐惧化疗放弃治疗……这些令人痛心的现象,更加警醒我们了解治疗癌症的科学方法、精准施策的重要性。

科普知识介绍,在肿瘤治疗中,可以根据个体实际情况,联合化疗、免疫、靶向治疗等多种疗法,提高患者生存率和生活质量。治疗中需结合患者身体状态、副作用及最新研究数据优化方案。

对于肿瘤患者来说,放化疗往往会给身心带来很多痛苦。科普知识指出,要建立心理支持与定期情绪评估机制,提供针对性情感支持,减轻患者心理负担,音乐干预可改善肿瘤患者焦虑抑郁情绪。康复过程中,可以通过适度运动改善疲乏,提升体力。

肿瘤防治是一场需要全社会参与的持久战,防、筛、诊、治、康环环相扣,缺一不可。

徐鹏航 周闻韬

健康课堂

六个错误做法加重过敏

过度清洁或不当清洁

过度使用刺激性清洁剂,使皮肤更敏感、易引发皮炎,并使过敏原穿过破坏的皮肤屏障诱发过敏出现;扫地时扬尘、未使用防尘口罩或湿抹布擦拭,会增加室内过敏原(如尘螨、霉菌)的暴露风险;潮湿衣物易滋生霉菌,成为室内过敏原的重要来源。

不合理饮食禁忌

明知过敏仍摄入致敏食物:如海鲜、坚果、小麦等,可能引发全身荨麻疹甚至过敏性休克。

经常吃高糖、冷饮等食物可能刺激咽喉黏膜,加重咳嗽,尤其是干咳。

不重视室内环境清洁

灰尘和尘螨易吸附在杂物表

面,后者还能成为霉菌的温床,会加重鼻炎或哮喘;未定期更换空气滤芯或使用净化设备,导致花粉、宠物皮屑等悬浮颗粒浓度升高。

错误用药或延误治疗

滥用抗生素或解热镇痛药,增加诱发药物过敏风险。

过敏性鼻炎患者应在花粉季前2—4周使用预防抗过敏药物。

不注意避开隐形过敏原

二手烟暴露,烟雾残留物附着在衣物或家具表面,长期接触可诱发呼吸道过敏。

忽视情绪与作息

压力、紧张会削弱免疫系统功能,使过敏症状反复发作;睡眠质量差与焦虑情绪可加重过敏反应的严重程度。

曾丹

世界痛风日

科学防控,远离健康“隐形炸弹”

每年的4月20日是“世界痛风日”。据了解,我国高尿酸血症患者超过1.8亿。专家指出,这与饮食高嘌呤化、久坐少动等生活方式密切相关。

多数患者误将痛风视为一过性疾病,关节不痛就以为痊愈了,从而忽视了长期管理。其实痛风不仅是“痛起来要命”的关节疾病,更是全身健康的“隐形炸弹”。若尿酸长期失控,导致关节畸形、活动受限。更危险的是,高尿酸会导致肾结石形成、肾功能损害,同时显著增加高血压、糖尿病、心梗、脑卒中的风险,都会大大增加。

针对痛风,专家建议,首先是早筛查:成年男性、绝经后女性及高危人群应每年检测血尿酸,及早发现“隐形杀手”高尿酸血症。其次是控指标:在医生指导下早日实现尿酸达标治疗。最后是科学管理:管住嘴,避免高嘌呤饮食习惯;迈开腿,每日30分钟低强度有氧运动(如游泳、骑行)可促进尿酸代谢,但需避免剧烈运动诱发关节炎症;多饮水,每日饮水量2000—3000ml,不建议浓茶、碳酸饮料等,更不能喝酒精饮品。薛莎莎

按揉四个穴位

动作一:推擦涌泉穴

脚趾弯曲,前脚掌凹陷处为涌泉穴;用小拇指下方的小鱼际去擦涌泉穴,促进气血循环。

动作二:熨目拭发

双手搓热,放在眼睛上,放松眼部,然后用双手抚摸头发,缓解疲劳。

助您轻松入眠

动作三:推擦心经

手臂内侧,从肘部到手腕,用手轻轻推,可以清心火、减少烦躁,两边各做20—30下。

动作四:团揉脐周

双手相扣呈碗状,放在肚脐上;顺时针、逆时针各按揉50下,使身心放松,慢慢进入睡眠。茹清静

寻找100个不被定义的女性瞬间

时光映画
予她光芒

现面向岛城40+
女性征集100个
体验拍摄名额



每一位女性都值得
被看见、被称赞、被记忆,
你的故事,
我们拍给世界看



体验价
99元
「即可获得」



专业肖像拍摄1组, 广告级后期精修大片1张,

商业化妆师造型设计,

并获得官方账号撰写女性故事机会!

298元

⑥杂志人像拍摄1组
⑥广告级后期精修大片4张
⑥商业化妆师造型设计&深度拍摄
⑥官方账号撰写女性故事
⑥赠送老年大学主题课堂一次

498元

⑥杂志人像拍摄2组
⑥广告级后期精修大片8张
⑥商业化妆师造型设计&深度拍摄
⑥官方账号撰写女性故事
⑥赠送老年大学试听体验课一次

报名咨询 17660901602(微信同号)